



**Марина Владимировна
Коновалова,**
главный библиотекарь
Центральной детской библиотеки
им. Риммы Дышаленковой
Централизованной
библиотечной системы
(г. Сатка, Челябинская область)



**Елена Юрьевна
Осипова,**
заведующая библиотекой-
филиалом № 6
Централизованной
библиотечной системы
(г. Миасс, Челябинская область)

В ожидании преобразования

М. В. КОНОВАЛОВА, Е. Ю. ОСИПОВА

Успешное участие в национальном проекте «Культура» во многом зависит от того, как была проведена предварительная работа по подготовке заявки и сбору идей для развития библиотеки. О реализующихся в 2021 г. проектах модернизации библиотек Челябинской области — Центральной детской библиотеки им. Риммы Дышаленковой Централизованной библиотечной системы г. Сатки и библиотеки-филиала № 6 Централизованной библиотечной системы г. Миасса — рассказывают их сотрудники.

Не бояться перемен

Желание Центральной детской библиотеки им. Риммы Дышаленковой (ЦДБ им. Риммы Дышаленковой) приобрести статус модельной библиотеки и принять участие в федеральном проекте «Культурная среда» национального проекта «Культура» возникло не случайно. Библиотека всегда стремилась быть лучшей, внедряя новые и прогрессивные технологии в свою деятельность.

Задача библиотеки — поддерживать интерес юных читателей. Каким образом? Прежде всего — новыми неожиданными предложениями. Необходимо удивлять, побуждать детей к чтению, чтобы потребность в получении новых знаний стала необходимостью, без которой невозможно жить. Однако слабая материально-техническая база не позволяла осуществлять задуманное в полной мере. Так, возникла идея подать заявку на участие в конкурсном отборе субъектов Российской Федерации для получения финансирования из федерального бюджета на создание модельных муниципальных библиотек в 2021 году.

План развития библиотеки созрел давно. Мотивацией для участия в конкурсе стали реализованные проекты модернизации других



ЦДБ им. РИММЫ ДЫШАЛЕНКОВОЙ ДО МОДЕРНИЗАЦИИ

детских библиотек Челябинской области в рамках национального проекта «Культура». Модельная библиотека нового поколения — это стандарт, которому хочется подражать и соответствовать.

В процессе разработки концепции, в котором принимал участие коллектив нашей библиотеки, а также методисты и директор Центральной библиотечной системы Саткинского района А.А. Калашникова, проводились анкетирование и опрос читателей и сотрудников. В ходе этих исследований мы пришли к выводу, что преобразования библиотеки ждут все — и пользователи, и библиотекари. Читатели высказывали свои пожелания о том, какой бы они хотели видеть библиотеку и какими бы услугами хотели бы пользоваться. Практически все опрошенные сообщили, что ждут новых книг и современных компьютеров. Пользователи игровой комнаты мечтают об интерактивных играх и очках виртуальной реальности.

Дизайн-проект, разработанный специалистами НИУ «Высшая школа экономики», поможет сделать помещение ЦДБ им. Риммы Дышаленковой стильным, привлекательным, современным и открытым. Если сегодня из общей площади библиотеки в 210 кв. м для обслуживания читателей предназначено только 145 кв. м, то после модернизации это пространство увеличится до 204 кв. метров.

По мере реализации проекта библиотека преобразится — будет обновлена вся мебель, появится новая современная техника. Каждый отдел библиотеки будет оформлен в определенной цветовой гамме: читальный зал — в зеленых тонах, абонемент станет синим, игровая комната — красной.

Преобразится библиотека и функционально — вместо книгохранилища появится зона свободного доступа ко всему фонду. Кроме того, уюта добавят оборудованные места для отдыха, игр и чтения.

За счет финансирования в рамках национального проекта «Культура» и средств из местного бюджета значительно обновится фонд библиотеки. После открытия обновленной библиотеки читатели смогут пользоваться ресурсами Национальной электронной библиотеки (НЭБ).

На данном этапе реализации проекта подбирается мебель и техника, обсуждается ее необходимость и целесообразность, комплектация и расстановка, подбирается цветовая гамма. Составляется смета. Закупаются новые книги.

Читатели, воспитатели, учителя, родители с нетерпением ждут преобразования библиотеки. Интересуются, когда все можно будет увидеть собственными глазами и начать пользоваться ресурсами обновленного фонда. Изменения библиотеки ждут и ее сотрудники, чтобы с энтузиазмом приступить к работе в комфортном, обновленном пространстве.

Новый современный интерьер библиотеки обязательно понравится нашим пользователям. Продуманный дизайн, инновационные технические возможности и книжные новинки несомненно привлекут новых читателей и увеличат интерес к ее услугам.

Библиотекам, которые только планируют принять участие в национальном проекте «Культура», мы рекомендуем пробовать свои силы, не бояться перемен, перестраиваться на современные методы работы, а также стремиться стать первыми, лучшими, чтобы служить примером для других.

ДИЗАЙН-ПРОЕКТ



Не останавливаться в своем развитии

Библиотека-филиал № 6 Централизованной библиотечной системы Миасского городского округа находится в Восточном территориальном округе (неофициальное название этого микрорайона — поселок Строителей), который расположен обособленно от основной городской магистрали. Единственная на весь микрорайон библиотека пользуется популярностью у местного населения, благодаря удобному расположению и доступности для пользователей разных возрастных категорий: от дошкольников до пожилых людей.

В округе работает большое количество развлекательных, творческих и образовательных учреждений. Это Миасская средняя общеобразовательная школа № 20, филиалы Челябинского государственного и педагогического университетов, Центр помощи детям, оставшимся без попечения родителей, «Алые паруса», Детская школа искусств № 4, Дом народного творчества, Центр досуга «Строитель», Спортивная школа олимпийского резерва «Вертикаль» и спортивный комплекс «Олимп». Однако ощущается существенный недостаток в учреждениях, предоставляющих информационную помощь, в том числе социально-правового характера. Эти функции выполняет библиотека-филиал № 6, которая является единственным информационным центром культуры и каналом получения государственных и других социально значимых услуг для населения поселка. Библиотека не останавливается в своем развитии и стремится отвечать современным социокультурным потребностям жителей города — стать информационно-просветительским центром, площадкой для интеллектуального досуга и продвижения чтения.

Для полноценной реализации перечисленных задач и обеспечения своей конкурентоспособности в инфраструктуре города библиотеке крайне необходима модернизация.

Интерьер современной библиотеки должен быть привлекательным, удобным и функциональным, мебель — соответствовать предназначению зоны, в которой она располагается (для чтения, отдыха и работы).

В разработке концепции деятельности модельной библиотеки приняли активное участие жите-

ли микрорайона. С помощью опроса сотрудники библиотеки выяснили, какую литературу, журналы и газеты они хотят видеть на ее полках, какие новые услуги они ждут от нее, какое техническое оборудование будет востребовано и т. д.

Наши постоянные и потенциальные пользователи представляют обновленную библиотеку как место проведения интеллектуального досуга, где для любителей чтения предусмотрен большой выбор новых книг, периодических изданий и клубов по интересам. Для деловых людей библиотека — это коворкинг-площадка, информационный центр. Для молодежи — помощник в образовательном процессе, который предоставляет доступ к достоверной информации, Интернету, оказывает полиграфические услуги; площадка для встреч с интересными людьми. Для детей это не только место, где можно почитать книги и взять их домой, но и территория познавательных игр и развлечений.

В результате модернизации библиотеки основными направлениями в области формирования фондов станут:

- обеспечение регулярного поступления новых изданий на различных видах носителей информации (не менее 25 наименований);
- обеспечение максимальной полноты комплектования краеведческих фондов и фондов социально значимой литературы (около 1500 экз.);
- подключение к НЭБ и Президентской библиотеке им. Б.Н. Ельцина.

Надеемся, что запросы наших читателей будут полностью удовлетворены. Для округа, удаленного от городского центра, такая современная информационно-просветительская площадка станет прекрасным подспорьем в культурном и интеллектуальном развитии жителей. Здесь сойдутся и разовьются общие интересы творческих людей.

Для тех, кто еще размышляет, принять ли участие в конкурсном отборе национального проекта «Культура», — рекомендуем ответить на вопрос: хотите ли вы, чтобы ваша библиотека преобразилась, стала привлекательнее и популярнее? Если ваш ответ — да, то участвуйте! Это позволит вам выйти на новый уровень развития и в профессиональном плане, и в творческом. Будет порой сложно и тяжело, но все преодолимо, и результаты превзойдут ожидания!



БИБЛИОТЕКА-ФИЛИАЛ № 6 ЦБС МИАССКОГО ГОРОДСКОГО ОКРУГА: ДО МОДЕРНИЗАЦИИ (СВЕРХУ) И ДИЗАЙН-ПРОЕКТ (СНИЗУ)

